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ФОРМУВАННЯ СВІДОМОГО ГРОМАДЯНИНА: ЕКОНОМІЧНІ, СОЦІАЛЬНІ І 
ЕКОЛОГІЧНІ НАСЛІДКИ ТУРИЗМУ 

 
FORMATION OF A CONSCIOUS CITIZEN: ECONOMIC, SOCIAL AND ECOLOGICAL 

CONSEQUENCES OF TOURISM 
 

«Об'єднуючи людей, туризм може сприяти зміцненню солідарності та довіри – 
найважливіших умов для активізації глобальної співпраці, такої необхідної сьогодні» 

Антоніу Гутерреш, генеральний секретар ООН 
 
Індустрію туризму часто називають найбільшою галуззю у світі, що становить 10% 

світового ВВП. У 2020 році було понад 1,2 мільярда міжнародних туристів: це суттєвий 
економічний вплив та рух товарів та послуг! Туризм також вважається експортом і 
унікальний тим, що споживачі приходять до товару, де його споживають на місці. 

Перш ніж заглиблюватися дальше, дослідимо, що означає термін «туризм». 
Визначити термін «туризм» коротко і в той же час повністю через велику кількість 

виконуваних ним функцій та значної чисельності проявів, досить складно.  
Існує ряд способів визначити туризм. Всесвітня організація ООН з питань туризму 

UNWTO (ЮНВТО) розпочала проект з 2005 по 2007 рік щодо створення загального 
словника термінів для туризму. Він визначає туризм наступним чином: соціальне, культурне 
та економічне явище, яке тягне за собою переміщення людей до країн або місць поза їх 
звичним середовищем для особистих чи ділових / професійних цілей. Іншими словами, 
туризм – діяльність особи, яка подорожує в свій вільний час протягом певного періоду за 
межі постійного місця проживання з іншою, ніж діловою метою у відвідуваному місці. У 
результаті туристичної діяльності відбувається міжмовний контакт, що слугує, в свою чергу, 
джерелом запозичень нових лексичних одиниць, оскільки виникає потреба називати нові 
явища у житті людини. 

Важливо розуміти різні групи та підприємства, які беруть участь у цьому русі. 
Звичайно, це включає туриста, але також широкий спектр підприємств, що надають товари 
та послуги для туриста, урядову та політичну структуру місця призначення та місцевих 
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жителів самої громади призначення. Кожен із цих компонентів є необхідною складовою 
успішного туристичного напряму і діє в приватному та державному секторах, в умовах 
забудови та природного середовища. Всі вони об’єднуються для створення процесів, 
діяльності та результатів туризму. 

Вплив туризму можна згрупувати за трьома основними категоріями: економічний, 
соціальний та екологічний. Ці наслідки аналізуються з використанням даних, зібраних 
підприємствами, урядами та галузевими організаціями. Деякі впливи привертають більше 
уваги, ніж інші. Також важливо визнати, що різні туристичні групи та туристичні продукти 
впливають по-різному.  

Економічні наслідки туризму. Туристична галузь має величезний економічний вплив, 
який продовжує поширюватися на нові ринки та напрямки. За даними ЮНВТО, у 2016 році 
загальна вартість експорту від міжнародного туризму становила 1,5 трлн. доларів США. 
Регіони за рівнем  найвищого зростання зароблених доларів туризму (2016 проти 2015) – це 
Африка, Азія та Тихий океан, Америка Європа. Лише Близький Схід зафіксував негативне 
зростання на момент звіту. Крім того, у звіті ООН про туризм до 2030 року передбачено, що 
міжнародні здобутки досягнуть майже 1,8 млрд. доларів у 2030 році. 

Позитивні наслідки цього економічного піднесення включають стійку іноземну 
валюту, збільшення доходів та зростання ВВП. Туризм також може запропонувати 
різноманітні можливості працевлаштування, може бути розвинений з використанням 
місцевих продуктів і часто сумісний з іншими видами економічної діяльності в межах пункту 
призначення. Туризм часто вливає гроші в громаду, що також веде до вторинного 
економічного розвитку.  

Однак існують і негативні наслідки. Цінність власності може зрости до недоступності 
для місцевих жителів, а сезонність туристичної індустрії може створити як економіку 
достатку, так і голоду. Як і в будь-якій економіці, якщо занадто багато ресурсів зосереджено 
лише на одній галузі, громади можуть бути вразливими до будь-яких несподіваних 
економічних, соціальних чи екологічних змін. Одним із прикладів є берег Нью-Джерсі після 
спустошення урагану "Сенді" у 2012 році. Туристична галузь зазнала серйозних наслідків, не 
залишивши економічних відступів для місцевих жителів. Те ж саме ми будемо спостерігати 
на курортах України в результаті агресії Росії. 

Соціальні наслідки туризму. Окрім економічних вигод від розвитку туризму, 
позитивні соціальні наслідки включають збільшення зручностей (наприклад, парків, баз 
відпочинку), інвестицій у мистецтво, культуру, спадщину та традиції, святкування корінних 
громад та гордість громади. Туризм також може зруйнувати мовні, соціально-культурні, 
релігійні та політичні бар'єри. При добросовісному розвитку туризм може, і сприяє 
покращенню якості життя мешканців та сприяти створенню позитивного іміджу міста. 
Однак, як визначено Програмою ООН з навколишнього середовища, негативні соціальні 
наслідки туризму можуть включати: зміну або втрату самобутності та цінностей корінних 
народів; культурні зіткнення; зміни в структурі сім'ї; конфлікт у громаді за туристичний 
долар; та етичні проблеми, включаючи збільшення сексуального туризму, злочинності, 
азартних ігор та / або експлуатації дітей-робітників. 

Вплив туризму на довкілля. Туризм покладається на природне середовище, в якому 
діє, і дуже впливає на нього. У деяких напрямках існує велика оцінка екологічних ресурсів як 
джерела туристичної індустрії, тому і існують політика та плани щодо охорони 
навколишнього середовища. Туризм допоміг врятувати багато крихких екосистем та їх 
флору та фауну. Збереження цих важливих ресурсів приносить користь не тільки туристу, а й 
місцевим жителям. Незважаючи на те, що багато районів світу охороняються у формі парків 
та заповідних територій, розвиток туризму все ще може мати серйозні негативні економічні 
наслідки. Згідно з Програмою ООН з охорони навколишнього середовища, вони можуть 
включати виснаження природних ресурсів (води, лісів тощо), забруднення (забруднення 
повітря, шум, стічні води, відходи та сміття) та фізичний вплив (будівельна діяльність, 
розвиток пристані для яхт, витоптування), втрата біорізноманіття та поширення хвороб. 
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Вплив туризму на навколишнє середовище може виходити за межі місцевих територій та 
мати вплив на глобальну екосистему. Одним із прикладів є збільшення авіаперевезень, яке 
часто визначають як основний фактор, що сприяє зміні клімату. Позитивний чи негативний, 
туризм є силою змін у всьому світі, і галузь трансформується з приголомшливою швидкістю. 

У найближчі роки очікується зростання туризму на міжнародному рівні. Це створює і 
можливість, і виклик водночас. Можливість полягає в тому, щоб інвестувати та створювати 
якісні робочі місця в туристичному секторі. Проблема полягає в тому, що для підтримки 
очікуваного зростання та досягнення конкурентоспроможності та стійкості туристичного 
сектору країни-члени ЮНВТО потребують правильної туристичної бази людського капіталу, 
яка відповідає поточним та майбутнім вимогам ринку та, зрештою, підвищує 
конкурентоспроможність та стійкість туристичних напрямків (сайт UNWTO). 

У майбутньому ми повинні розраховувати на сталий розвиток туризму, який повністю 
враховує свій поточний і майбутній економічний, соціальний та екологічний вплив, 
задовольняючи потреби відвідувачів, промисловості, навколишнього середовища та 
приймаючих громад. 
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